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Zahrádka cy ri 1 < >m etod ej s k ti.
(Podává dr. Ant. Cyr. Stojan, pfedscdn ťisltcd, výboru „Apoštolátu av. C. a M, 

pod ochranou bl. Panny Marie".)

Sv. Cyril a Metod zahajují na Moravě činnost svou.
(Další Mat.)

S radostí přijali předkové naši hv. věrověsty a liší ho v tom 
od mnohých národů, kteří ty, již jim zvěstovali spánu, usmrtili. 
Tím ovšem nechceme tvrdili, že by na nižádné těžkosti při svém 
působení nenaráželi naši věrověstové. Nakupilo se různých pře
kážek dost a dost. Pohanství se všemi důsledky a účinky na celé 
zřízení životní působilo. Vše jím prostoupeno bylo. Byly zdo návyky 
a zvyky pro věrověsty přebolestné a velmi zakořeněné. Bujela na
mnoze hrozná pověra, nescházelo na čarech. A což teprve říci 
o skřítcích, rusálkáeh, vílách a bůžcích! Uznávali sice předkové 
naši jednu nejvyšší bytost za světovládné, než viztnež ty nespočetné 
báje a bohyně! „Odtud (z činnosti sv. věrověstů) po tisíc již po 
roků ze svátostných pijem potoků“ pějeme ve velehradské písni, 
a přece dosud jsou kraje, kdež k „bohyním“ berou útočiště.

Houževnatě lpěli předkové na svém pohanství zděděném. 
I dáme za pravdu, že překonali vše to a uscdliny veškeré, které* 
se usadily na srdci lidském, shladili a uhladili, není dílem snadným, 
ale přetěžkým, k němuž třeba i milosti boží. Do takového přediva 
zasahovati a je přetínali vyžaduje veliké opatrnosti. Vždyť jen pokus 
neopatrný pravý opak může působit! a provésti.

My nazýváme vedení lidu či národa nějakého opatrností a obe
zřetností pastýřskou. Když té nebylo, nejen nic se nepořídilo, nýbrž 
místo povolností dostavila se zatvrzelost, která pak zůstala při všech, 
nových pokusech byť sebe lepších nepřekonatelnou.

Z tisícileté zkušenosti -církev věrověstům, které k různým ná
rodům vysílá, dává návod, jak hlavně na počátku činnosti své si 

Apoštolát sv. Cyrilla a Methoda
pod ochranou bl. Panny Mnric.

Zakladatelé a pořadatelé:
J. M. ndp. arcibiskup dr. Ant. Cyr. Stojan, 

Ad. Jašek, katecheta v Kroměříži, 
dr. Fr. Hrachovský, sekretář v Olomouci,



114

počínali mají. V tom ohledu převzácná jsou pravidla papeže Řehoře 
Velkého, dána sv. Augustinu, apoštolu Anglicka. Papež sám před 
svým zvolením počal misionařiti u národů anglických. Setkal se 
s těžkostmi, jichž překonati nemohl. I vrátil se s nepořízenou do 
Říma. Než nezdar ten byl příčinou převzácných návodů, jak sobě, 
jak již řečeno, počínati mají věrovéstové.

Když se stal sv. Řehoř Veliký papežem, bylo první jeho snahou, 
vyslali do Anglie věrověsty. I vyslán tam sv. Augustin s 39 spo
lečníky. Horlivou obezřetnou činností s milostí Boží obráceni národové 
angličtí na víru křesťanskou a ostrov, obrazně mluveno, druhdy 
„pustý, stal se zeleným“. Hlavní pravidlo sv. Řehoře Velikého dává 
návod, ne ničiti zvyků u národů, které chceme získati, nejsou-li 
naprosto zvyky převrácené a zhoubné, nýbrž hleděti, dáti jim pod
klad náboženský — křesťanský. Řekli bychom přetvořovati je. Při
rostly k srdci lidu, nevzdá se jich, tedy mu je ponechati, dáti jiní 
ale podklad náboženský. Poznenáhla lid na původní význam zápo
rní ne, přenose lásku a náklonnost z původního zvyku na pozdější 
zvyk, jenž již náboženstvím posvěcen a tudíž zvykem dobrým, jenž 
k dobru napomáhá.

Tak počínali si sv. věrovéstové naši. Nabyli také zkušenosti 
již při svém dřívějším apoštolování. Hleděli po přednosti, seznali 
poměry předků našich. Bez takové znalosti marné pastýřské půso
bení. marná činnost misionářská. Seznali náklonnost předků našich, 
jejich dobré i zlé stránky. Znalost ta pak spojená se znalostí řeči 
předků našich velmi napomáhala jejich blahodárné činnosti.

Jako převelicí ctitelé Matky Boží poučovali předky naše o úctě 
Mario Panny. Bylat i jim Matka Páně pomocnicí v spasné této 
záležitosti. Spoléhali důvěrně na její pomoc a její přímluvu. Za
kořenila se úcta mariánská u předků našich i u ostatních pobrati- 
mův. Jesti úcta mariánská společným svazkem, kterého si nedají 
roztrhnouti od nikoho. Záhy učili předky písním e Panně Marii. 
Zbožná mysl jejich vykouzlila přemnoho. Odtud nazván národ náš 
„mariánským“. —

S s 0

Naše poutě a sjezdy.
Mohutným a jistým projevem náboženského života, obrodného 

hnutí, našich tužeb a snah jsou též naše poutě a sjezdy. Ať zaví
táme tam či onam, nikde nejsme zklamáni, ale radostí naplněni, vi
douce, kterak všude nezadržitelně raší nový, uvědomělý, zdravý život 
na podkladě náboženském.

Iluragán zaburůcel ve vlasti naší, smetl, co bylo slabého, shnilého, 
polovičatého v životě náboženském, a probudil nové, dosud dřímající, 
svěží síly, které se vykrystalisovalya zmohutnělyza bouří, proto se ne
dají už strhuouti sebe prudčfini narazy, odolají, vyburcují, seskupí 
kolem sebe a zocelí stejně smýšlející.
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Měřítkem našeho náboženského života jsou bez odporu též naše 
významná poutní místa, jako sv. Hostýn, Velehrad, Sv, Hora. Kdo 
má oči k vidění, musí doznali, že stoupá tam příliv náboženských 
nadšenců a zbožných poutníků, aby tu zvláště o hromadných poutích 
zdůraznili a posílili své náboženské přesvědčení a cítění. „Velehrad 
viry bez pohromy stojí“ zaníceně a opravdově zpívalo obrovské 
množství o svátku cyrilometodějském, „a nižádná moc už nám jej 
nerozboří“. Většina poutníků dokázala to skutkem: zbožnou Účastí, 
přijetím sv. svátostí, trpělivým snášením všeho nepohodlí a, což na
plňovalo obdivem a úctou i vznešené Četné cizí návštěvníky, že vytrvali 
při pobožnosti pod širým nohem a nikdo se nehnul s místa, i když 
hustě padal déšt. Zajímavým a pro náboženskou obětavost významným 
byl obrázek, kdy na pódiu kázal tlr. Zůrek pod deštníkem a rovněž luk 
sloužil ndp. biskup dr. Kmeťko slavnou mši sv., a před nimi na pro
stranství široko a daleko jako moře bylo rozpjaté tisíce deštníků rilz 
ných barev a podob, ale všichni napjatě poslouchali slovo Boží a pak 
zpívali za doprovodu hudby stojně umíšeno jako vroucné mešní' píseň,

Letoší účast na Velehradě o 5, červenci přesahovala počtem, 
rozmanitostí a slavností dosavadní poutě.

Družina katol, zemědělců a Omladina slavily tu dvacetileté 
jubileum svého trvání, metropolita Moravy ndj>. nrclb. olomucký 
světil tu zase po více než tisíciletí kněžský dorost cyrilometodějský, 
papežský zástupce, nuncius arcib. Micara poctil náš slovanský Betlem 
svou návštěvou, diplomatický sbor zastoupený u naší vlády a s ním 
mnoho vznešených hostů přibylo na náš milý Velehrad podívat se 
na zbožný lid československý, zastoupený z celé republiky, o jeho 
největším svátku v jeho zvycích, zbožnosti a národním svérázu.

At kdo poslouchal četné řečníky na různých schůzích nebe ještě 
četnější kazatele, již uplatňovali na všech prostranstvích a v každém 
koutku své přesvědčení výmluvnými slovy, všude vyznívalo, že dílo 
cyrilometodějské národ zachránilo před zánikem, osvítilo, povzneslo 
požehnáním naplnilo, v bouřích sílilo, za útisků udržovalo a dnes na 
přelomu dějin národních jest opět spasnou hvězdou pro všechny, kdo 
zří k výšinám a do budoucna s láskou a věrou k národu a drahé vlasti. 
Kéž ta jasná a důrazná mluva dolehne i do posledních našich chatek 
na odlehlých stráních, utvrdí srdce Bohu věrná a nadchne je k vy
trvalosti v těžkých bojích životních pro věrnost a vděčnost k „dě
dictví otců“.

Na někelik dní ztichly prostory velehradské, ale již ve dnech 
11.—15. července oživly, kdy pořádal katechetský spolek řadu 
vědeckých přednášek z oborů katechetskýoh. Obsahem i formou, řadil 
se kurs k nejzdařilejším, vynikal hloubkou odborných přednášek, 
zájmem posluchačů a důstojností celého sjezdu.

Velehrad opět ztichl a přišli „nejtišší“ — exercitanti —- aby 
v pohříženosti do duše své zkoumali nitro své, čistili je, rozehřávalí 
láskou k Bohu a spojovali je s ním.

A opět oživne Velehrad: sjezdem a poutí československých boho- 
slovců ve dnech 3. a 4. srpna, a poradami unionístickými ve dnech. 
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4.— 6. srpna, valnou hromadou „Apoštolátu“ a družstva „Velehrad“ 
ve dnech 6. srpna na večer a 7. srpna dopoledne.

Myšlenky nejrůznějších směru budou se tu roditi a předávati, 
ale všechny bude spojovati duch cyrilometodějský, aby víra kato
lická mezi Slovany byla rozšířena, upevněna, utvrzena a s životem 
katolické víry aby nová slavnější a významnější budoucnost národům 
slovanským zasvitla.

Praha vítala a hostila ve dnech 9. až 13. července katolické 
studentstvo a inteligenci. Mladá bujará síla rozplameůovala oprav
dovým nadšením i staré osvědčené pracovníky. Všude radost, na
dšení, ruch, chuť pro křesťanskou práci, vysoké pojetí náboženského 
a národního života v rámci sblížení všech Slovanů na půdě cyrilo
metodějské; mladistvé zápalné, ohnivé ideály svítily jasně do klid
nější a plodnější budoucnosti. Mladá generace chystá se vážně a oprav
dově pro obranu a rozmach víry cyrilometodějské mezi Slovany. 
Kéž Všemohoucí rozmnoží řady jejich a žehná snahám jejich!

Pro nás významná a zajímavá byla unionistická výstavka v Kle
mentinu. Soustavně, ladně a bohatě snesli a uspořádali tu mnoho 
věcí cyrilometodějských, z církevního náboženského života slovanského 
v širším smyslu. Šíří se tím myšlenka naše, získává nových nadšenců 
a nabývá širší půdy. Dobře se osvědčila v Praze, byť pro překážky 
nebylo možno vystavili ještě mnoho jiných vzácných věcí přichysta
ných pro výstavu.

□ a 0

Porady o náboženském povznesení a sblí
žení Slovanů na Velehradě 4.—6. srpna.

Dnes je patrno, že světová válka má mocný vliv i na jednot
livé církve a rozvoj náboženského ducha. Katolická církev za vá
lečného zmatku, násilných převratů politických a mohutných otřesů 
hospodářských a sociálních stála vždy pevně jako nerozborný maják 
na žulovém úskalí, do něhož bily s děsným hukotem rozbouřené 
vlny, ale odrážely se od nepohnuté skály, zatím co maják jasným 
světlem ukazoval jistou cestu všem pobloudilým a zmítaným, 
živelně rozvířenými vlnami.

Nejmocněji otřásl bolševismus pravoslavnou církví v Rusku, 
jež tam prošla nejzhoubnějším ohněm v dějinách svých od dob 
sv. Olgy a sv. Vladimíra. Kdož z blízka pozorovali její utrpení, 
pouížení a začasto i bezradnost, svědčí, že na Rusi rodí se nové 
proudy náboženského vývoje, církev se tam čistí od prachu svět
ského, povznáší a hotoví se, aby opětně byla duchovní vůdkyní 
zbídačeného a těžce zkoušeného lidu a zachránila národ od mravní 
zkázy.

Velké Rusko dosud sebou zmítá vnitřními bouřemi, ale k uzdra
vení dojde. Vlastenci ohlížejí se po pomoci, každá ruka pomocně 
napřažená jest jim vítána, hledají nových již osvědčených cest, 
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aby vybředli ze smrtelného chaosu, proto není divu, že obracejí 
zrak na západ, aby vděčně odtud vzali, co by se osvědčilo i pro 
slovanský východ. Není pochyby, že dvoutisícllotá bohatá zkušenost 
katol. církve, jež národy krotila, vychovávala, vedla, zušlechťovala, 
povznášela a proti antikristu po všechny věky vítězně bojovala, bude 
nepřebraným zdrojem, z něhož budou moci čerpali, poučení a po- 
znávati nové cesty osvědčeně vedoucí ke Kristu i církevní kruhy 
pravoslavné. A tu katoličtí Slované jsou povinni podali pomocnou 
ruku pobratimům na východě.

K tomu však jest třolm vzájemného poznání. Proto letoší po
rady na Velehradě budou mít i ráz více poučný a, prakticky, 
Poučný, abychom poznali náboženské a. církevní postavení v jednot
livých zemích slovanských, a prakticky, abychom něco podnikli 
k povznesení toho stavu.

Poradami navážeme na předválečnou dobu, kdy byl úplně při
praven čtvrtý unionistieky sjezd a i vzácní hosté z celého skoro 
křesťanského světa pozváni; vypuklá zatím válka, vše překazila. 
Neodvažujeme se pořádali unionistieky sjezd, jaké byly tři pro
slavené na Velehradě, poněvadž styky s jednotlivými stály a. cestovní 
obtíže dosud jsou velmi těžké, proto bychom nemohli počítali na 
hojnější účast učenců cizích, ale schůzku naši zveme porad.um i 
o sblížení a povznesení slovanských národů u víře 
a věříme, že budou zajímavější a prakticky cennější než vědecké 
sjezdy unionistické.

Sjedou se k našim poradám bystří sledovatolé náboženského 
a církevního života v zemích slovanských a podlijí přesná, většinou 
z autopsie vzatá pozorování s praktickými návrhy, co činili v pří
tomné době o náboženském povnesení a sblížení Slovanů. O Hušku 
mimo jiné bude referovali l1'. Terseglnv — viz jeho činnost ve 
článku „Svatá Hus“ tohoto a předcházejícího čísla „Apoštolátu“ 
dr. Kůžička, již prodělali v zajetí revoluční převrat a bolňevismus 
na Rusi. O Ukraině a Haliči podá podrobný referát P. Dom. Trčím, 
redemptorista východního obřadu ve Stanislavově.'O Podkarpatské 
Rusi bude mluvili několik místních činitelů, jako J. Wagnerz lluslu, 
gen. vikář dr. Rusůák, profesor dr. Iladziegu z IJžhorodu a jiní.

Z Jugoslávie přibudou kanovník dr. Kamilo Dočkal ze Záhřebu, 
sjendocený biskup križevacký dr. Dion. Njaradi a l,'r. Terseglav 
z Lublaně, z nichž první dva ozřejmí náboženskou o'ázku Slovanů 
balkánských. Praktické návrhy podají nitranský biskup dr. Karel 
Kmefko, rajhradský opat Pr. Sup, belgický rusofíl ITHerbigny, ks. 
Urban a j. Učenců a znalců, slovanské náboženské otázky jest po
zváno mnoho — i pravoslavní — a někteří slíbili, již účast.

Těmito přednáškami nabudeme přehledu o přítomném stavu 
náboženského a církevního života u Slovanů a poradíme se o pro
středcích, jež by vedly k jeho povznesení a sblížení.
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Československá církev.
Agitační hesla. (Dokončení.)

Pohanský král Antioch násilím nutil a sliby sváděl židy, aby 
se odřekli víry otcovské.

V téchto dnech pokoření národa židovského žil zbožný kněz 
Matatiáš. Vida svádění a odpady, lkal a činil tuhé pokání. „Běda 
mně, proč jsem se narodil, abych viděl potření lidu svého a po
tření města svátého? A aj, svaté věci naše a jasnost naše zpusto
šena jest, Což tedy ještě máme živi býti? I roztrhl roucha svá 
Matatiáš a synové jeho, a zobláčeli se v žíně a kvíleli velice. 
I Makab. 2

A kdo by netruchlil, když slyší, co hlásá církev českosloven
ská a když vidí, co z toho učení pochází.

Kněží nové církve svou církev demokratisují a znárodňují. 
Demokratisují a ustavují farní obce, vo'í staršovstva, faráře, bis
kupské rady a bi kupy a poslance na synodu.

1'stavu podobnou měla církev římská hned v prvních stoletích 
a snad v době nedaleké bude iníti u nás demokratickou samosprávu, 
jako ji má ve Spojených státech.

Církev československá volí kněze a biskupy.
Druhdy tedy katolíci volili taktéž kněze a biskupy. Ze závaž

ných příčin od toho upustili.
Československé, demokraticky zřízené obce nevolí učitelů, 

okresy soudců a berních, politické okresy hejtmanů, země zemských 
školních inspektorů. A ojáci nevolí důstojníků a důstojníci generálů. 
Nevolí jich, poněvadž jmenování republikánskými úřady učitelů, 
úředníků a důstojníků prospívá státu více než volba občanstvem. 
Církvi československé pak už teď volba farářů a biskupů způsobuje 
svízele. Čechoslováci církev znárodňují. Zavádějí české obřady a poz
ději, až prostudují Husa, Chelčického a Komenského, zamítnouce, 
co se jim z nich nehodí a povšimnouce si myšlenek Masarykových, 
Tolstého, Dostojevského a jiných slovanských reformátorů, zbudují 
prý novou církev, nový typ křesťanství, český a slovanský, jenž 
přiblíží se Kristu více než kterýkoli dosavadní typ křesťanský.

Vážné a směšné bývá od sebe mnohdy pouze na krok. V těchto 
řečích o znárodnění církve a jejím vybudování vážné od směš
ného není ani na krok.

Aby nová církev znárodněla, zavádí české obřady. Měli jsme 
hodně českých pobožností, jichž lhostejní se nezúčastňovali, ač byly 
české. Křtíti, uváděti a pohřbívati po česku bylo povoleno nedávno 
a doufáme, že povolení toto bude rozšířeno.

Čechoslováci chlubí se českou mší! Tiché mše sv. tak jako 
tak neslyšeti. Zpívaná bývá jednou za týden; jen nepatrná část se 
zpívá, větší část říká se tlumeně. Není-li kostel akustický, anebo 
má-li kněz slabý hlas, nerozumět! ani částem zpívaným.

Ale budiž to ponecháno stranou.
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Sv. Otec dovolil části, kterými kněz k lidu so obrací, «pívat! 
po česku. Je to epištola a evangelium. Po latinsku zpívá části, 
jimiž jako zástupce církve, rozšířené po všech pěti dílech světa 
a čítající věřících tři sta milionů, zpěvem k Bohu so obrací. To 
jest zásada, platná nyní, změnitelná však kdykoli.

Snad věřící budou žádat! a duchovenstvo bude žádost podpo- 
rovati, aby so všechny části zpívaly po česku. Budo-li toho třeba, 
sv. Otec povolí. Československých sektáři! však tím nezíská. Těm 
jde o jiné věci; učí, jak nojsvobodomyslnější protostanté.

Česká mše Němčil nepočeští, a latinská Čechů noodnárodnihi.
Bylo štěstí, že byla latinská, když so u nás poněmíiovalo a na, 

Slovensku pomadaršCovalo.
Čechoslováci zachovávají katolické obřady, a při jejich služ

bách Božích obyčejně hlaholí „Ejhle, oltář“, „Pozdvihni se", „Božo, 
cos ráčil“, „Tisíckrát pozdravujeme Tebe“ a jiné písně katolicko.

Ponechává z ořechu katolickou skořápku; katolické jádro však 
je již červem rozumářství roztočeno.

Snad polovina Čechoslováků domnívá, so podle toho, že kato
lické obřady byly toliko nepatrně pozměněny a. že může při nich 
zazpívati katolické písně, že také víra nebyla pozměněna v ničem 
podstatném.

„Často musí budovatelé československé církve slyšeli otázku, 
čemu že bude ta církev učili, jaké bude míli články víry. Články víry 
jsou plodem minulosti a nemohou uspokojili člověka moderního. 
Dogmata musí se měnit s postupem vzdělanosti. Nemůžeme tedy 
stanovití my dogmata nová sami již dnes, na počátku vzniku církve 
československé, ale to musí vyrůst postupem doby a vzdělanosti 
z přemýšlení našeho o náboženství. Planých a zbytečných výkladů 
nadrozumových se bude církev naše varovat.“

Tedy články víry katolické budou odstraněny. Či budou ně
které ponechány? A nejsou již některé, a to zrovna základní články 
křesťanské odstraněny, ač na oko se ponechávají, ze snahy spojití 
se s pravoslavnými Srby?

Tažte se kněží nové sekty, vyznávají-li jednoho Boba ve třech 
osobách, že Ježíš Kristus je druhá božská osoba, která se vtělila, 
že chléb a víno se proměňují v Tělo a Krev Krista Pána a zda 
Maria Panna zůstala pannou, či nezůstala.

Odpověd dostanete vyhýbavou.
„Kristovo evangelium, jak nám zachováno v Písmě, vykazuje 

taktéž mnoho časového, dobového. Kristus sám a také apoštolé 
byli synové doby. My musíme věčnou pravdu Kristovu, zbavenou 
rámce doby jeho, vpravili v pojmy naše, jež jsou majetkem doby 
moderní.“

Tak vyjádřuje se leták „O církvi československé“. Nuže, hleďme 
aspoň dopátrati se něčeho určitějšího z Českého misálu, jehož kněží 
českoslovenští užívají.

V mešním řádu III. otištěno je vyznání víry katolické, Ale 
tamtéž XII. modlitba k požehnání „Velebnou svátostí“ nezačíná 
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slovy: Bože, jenž jsi nám v přepodivné svátosti památku utrpení 
svého pozůstavil, nýbrž: Kriste, jenž jsi pozůstavil. Obvyklý 
překlad „svátá tajemství Těla i Krve" zeslabují na „posvátná ta
jemství“, „ovoce vykoupení Tvého“ pak na „ovoce vykupitelského 
díla Tvého“. Totéž opakuje se na str. 111. Maně napadají člověku 
slova evangelia: „Nechcemeť, aby tento kraloval nad námi.“ Luk. 1911.

V konfiteoru I. překládá Český misál „vyznávám se blahoslavené 
Marii Panně“, prosím blahoslavenou Marii Pannu“, ač latinský text, 
jmenuje^Marii blahoslavenou ustavičnou Pannou. V Obřadu 
obětním VII. před úkonem místo „přeslavné ustavičné Panny 
Marie“ stojí pouze „přeslavné Panny Marie“. V témž Obřadu obět
ním X. dovolává se Český misál pouze přímluvy „blažené a slavné 
Marie Panny“, ač misál římský vzpomíná přímluvu „blažené a slavné 
ustavičné Panny Marie“. Na Velký pátek, str. 63, překládá 
Český misál slova: „Na přímluvu blažené a slavné ustavičné 
Panny Rodičky Boží Marie“ pouze „přímluvou blažené a slavné 
Kristovy Rodičky Marie“.

Na Sedmibolestnou Pannu Marii str. 51 v zkomolené modlitbě 
slavná Panna a Matka Marie nazývá se blahoslavenou Matkou.

Dne 15. srpna neslaví Čechoslováci Nanebevzetí Panny Marie, 
nýbrž pouze svátek Marie, Matky Páně a 8. září Narození Marie, 
Matky Páně; jadrné pak orace, kterými v ty dni církev katolická bla
hoslavenou Pannu uctívá, nahradila povídáním o mateřském 
stavu a bratrství s Ježíšem Kristem.

„Planých a zbytečných výkladů nadpřirozených se 
bude církev naše varovat,“ stojí v letáku „O církvi českoslo
venské“. Ale nesnadno nalézti něco planějšího a jalovějšího, jako 
změny shora uvedené a Obřadní příručka dra Farského je tak frá
zovitá, že se jí tak hned obřadní kniha kterékoli církve nevyrovná.

Před úkonem VII. vzpomíná Český misál všech svátých, kterých 
římský misál vzpomíná; vzpomíná všeobecně i „našich svátých“, 
nechává prázdné místo pro jejich jména, ale žádného nejmenuje. 
Na Bílou sobotu už jmenuje naše svaté Cyrila a Metoděje, Ludmilu, 
Václava. Vojtěcha, Prokopa, Anežku, Mistra Jana Ilusa, Jana Amosa.

V V. sešitu pak jsou dvě mše; jedna na Památku mistra Jana 
llusi, druhá Na den slavný mistra Jana Husa; z jedné i druhé mše 
čiší nenávist církve katolické. V VI. sešitu pak je mše na památku 
Komenského. Za to v V. sešitu na sv. Cyrila a Metoděje je uchvátná 
epištola o věčném kněžství Ježíše Krista nahrazena méně vzácnou.

Českoslovenští sektáři odtrhli se od Říma a tvrdí proto, že 
slova „Ty jsi Petr" do r. 180 v evangeliu nebyla, poněvadž před 
tím rokem žádný spisovatel jich neuvádí. A přece sv. Justin kolem 
r. 150 píše: „Neboť když Syna Božího. Krista, dle zjevení jeho Otce 
již vyznal jeden z jeho učedníků, který dříve Šimon byl nazýván, 
dal mu jméno Petr."

A kdyby neobsahovalo evangelium skutečně slov „Ty jsi Petr“ 
před r. 180. nebylo by lze zapříti prvenství Petrovo pro slova 
„Pasiž beránky, pasiž ovce mé“.
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A kdyby ani těchto nebylo, svědčily by o prvenství Potrouv 
dějiny.

Český misál evangelium „Ty jsi Petr“ vynechává ve mši na 
sv. Petra a Pavla. „Bože, vtrhli pohaně, do dědictví tvého, po
skvrnili svátý chrám tvůj, obrátili Jerusaléiu v hromady rumu? 
Tak modlí se československý kněz v intimitu Památky mistra Jana 
Ilusi. Na den slavný mistra Jana Rusi zpívá v evangelium: „Běda 
vám fariseům! Běda vám! Běda!

Ti pak, kteří laskavě mluví ov pohanech a farlseích, ti, kteří 
mluví potupně o katolících jako Římanech, žádají, aby jim byly 
propůjčovány a odevzdány katolické kostely. A nordí se při tom. 
Jsou prý potomky Husitů, Bratří. Poněvadž puk cítí, že to potom- 
ství je nejisté a směšné, prohlašují katolické svatyně evange
lické a židovské nikoli — za národní majetek.

Kdyby vstali mírní kališníci z hrobu, věru, by jim kostelů 
neotevřeli; vždyt byli katolíky, třeba žo přijímají pod obojí. A ra
dikální Táboří, kteří rozbíjeli lebky kněžím, již sloužili v ornátech, 
pozdvihli by proti nim palcáty.

Kdyby žili Bratří, zavřeli by před nimi své sbory.
Čechoslováci se rozkřikují, žo jo to iiesilášolivé, když jim katolíci 

kostelů ncpropííjéují. To jo ovšem snášolivé, když sokolovna zavírá 
se, nedím, Orlům, ale katolickým spolkům vůbec.

České pak školy, postavené státem, propůjčují se německým 
občanům, aby v nich popouzeli proti českým občanům?

Katolické kostely stavěli katolíci pro katolíky, a na ten účel 
obětovali mnohdy poslední groš z mozolovité ruky a potom zašlý.

Katolíci! Odvracejí vás od církve, v níž jste se zrodili, která 
vás vychovala, která se za vás modlila, která za vás obětovala mše 
sv., která vám přisluhovala sv. svátostmi.

Nabízejí vám mladé víno, nové zlato a třpytné umělé diamanty. 
Nepohrdejte starým vínem, neodkládojto starého zlota, nezahazujte 
diamantů zkušenýma rukama broušených.

Neukvapujte se; je tolik lidí poctivých, svátých a nepohrdli 
katolickou církví; je tolik katolíků, zbožných, učených, kteří zřekli 
se protestantské víry a jsou šťastni a spokojeni.

Myslete na okamžik, kdy bude vám mizeti svět a jeviti se 
věčnost.

Nezapomínejte, že stanete před soudcem, jenž nedá se mást! 
hesly o zaostalosti a pokrokovosti.

Mužové, pamatujte na stálost Eleazarovu a vy matky, nezapo
mínejte na matku makabejskou.

Že přestoupili ti a oni? Ty bud z těch, o nichž by bylo lze 
říci: „A pozůstavím sobě v Jsraeli sedm tisíc mužů, jichžto 
kolena neskláněla se Baalovi.“ 3 Král. 191*-

0 0 a
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Dr, Fr. Stele a Fr. Terseglav,

Svatá Rus.
Podstata rozdílu mezi oběma křesťanskými církvemi.

Pravoslavní vytýkají katolické církvi dvé úplně opačné věci: 
na jedné straně vyčítají jí klerikální touhu po moci, pak fanatismus 
a úzkoprsost; na druhé však straně stěžují si právě naopak, že se 
naše církev přizpůsobuje každému toku času. Ta protichůdnost v ob
žalobách vyvěrá odtud, že pravoslavní nerozumějí stanovisku, jež 
má dle našich představ zaujímati církev ve veřejném životě. My 
rozumíme velmi dobře, proč se musí církev na jedné straně roz- 
víjeti a na druhé straně brániti svoje nábožensko-mravní principy; 
zatím co pravoslavní nerozumějí, jak je to v touž dobu možno. 
Považují-li se oni za tolerantní, pochází to mnoho i odtud, že pravo
slavná církev nechává veřejný život, ať si jde napřed svým přiro
zeným během a toliko nábožensko-mravní principy zůstávají uchovány 
v lůně církve. Proto pravoslavná církev činí na nás dojem, že se 
v nábožensko-mravním ohledu docela nic nerozvíjí. Na jedné straně 
vidíme strašnou konservativnost, na druhé pak jakýsi dojista široký 
rozhled, ale dle našeho chápání v negativním smyslu, t. j. že se 
nábožensko-mravní principy velmi málo odrážejí v politickém a vůbec 
ve veřejném životě.

Tu vidíme hned, v čem je podstatný rozdíl mezi nimi a námi.
My jsme si dostatečně vědomi, co tvoří základ a podstatu ná

boženských a mravních pravd v evangeliu i v církevní tradici, ale 
v náboženském vědomí členů církve, jež vede učitelský úřad církve 
(magisterium), dopouštíme rozvoj poznání, prohloubení a rozšíření 
náboženských a mravních pravd na vánek. Pravoslavná pak církev 
nezná ani takové evoluce, aspoň ne v praktickém životě. U ní to není 
sice dogmaticky stanoveno, ale přešlo to aspoň v praktické vědomí, 
že poznání náboženských a mravních pravd je úplně uzavřeno vše
obecnými církevními sněmy. U velké většiny pravoslavného kněžstva 
tak se ujalo to mínění, že někteří kněží při přednášce v Čeljabinsku 
Terseglavovi vytýkali, že my katolíci nejsme daleko od protestantů 
a že jsme přívrženci dogmatického evolucionismu. Ovšem nebylo 
by těžko je přesvědčiti, že naše stanovisko je zlatá střední cesta 
mezi zkamenělým konservatismem pravoslaví a liberálním evolucio- 
nismem protestantů. Je úkolem našich bohoslavců, aby to pravo
slavným dokázali.

Š toho stanoviska může se rozuměti rovněž chování pravoslav
ných vůči primátu. Kdyby je chtěli přesvědčiti o oprávněnosti pri
mátu, museli by jim citovali takové texty z evangelia, které by 
zcela na bíledni dokazovaly, že nejen sv. Petr, nýbrž i všichni jeho 
nástupci dostali od Krista plnou, absolutní a svrchovanou moc v ná
boženských, mravních a disciplinárních otázkách veškeré církve, 
t. j. člověk by mnsei iokázati, že je v evangeliích doslovně taková 
definice primátu, jak ji prohlásil koncil vatikánský. A tak najdou 



se svého stanoviska vždycky nijaký modus, aby vyložili Kristovu 
slova ve svém a no v našem smyslu. Proto so nám rovněž těžko 
podaří, abychom jo přesvědčili na základě textil z pozdější církevní 
historie, ježto teiidáž nebylo vůbec třeba primát, tak výslovně vy
týkali jako později, ježto náboženské vědomí bylo poměrně velmi 
jednotně, z čehož pravoslavní vyvozují, žo primátu dříve vůbec. ne
bylo. Ba co víro, i tak zřejmé přiznání primátu jako u Lva Velikého 
(chalcedonský církevní sněm), jehož si velice váží, vykládají tuk, 
jako žo se východní církev shodla so Lvem jedině proto, žo Lov 
náboženské pravdy definoval jasněji, než druzí, no jako formální 
pohlavár v dogmatických a formální a poslední instance v nábožen
ských otázkách, nýbrž jedině osobně jako nojvěrnější tlumočník tra- 
dicionelní náboženské pravdy. Oni so jako dříve i nyní držíjnínění, 
že je poslední instancí koncil, t, j. souhlas všech biskupů. Itokíie li

se jim, že se i biskupové mohou mýlili, oni obrátí opět otázku, že 
by se i papež, t. j. jeden biskup mohl zmýlili. A nyní by bylo opět 
třeba jim dokázati, že v evangeliích i u sv. Otců, jo jasně a beze 
vší pochyby tak to definováno, jak to vyřkl vatikánský koncil,

Z toho všeho zdá se mi (Terscglavu), že je jasno, jak se s theo
logickou disputací nemůže s nimi přijití do konce a že se jim primát 
dá dokázati jen praktickou cestou. .Nejsilnějším důkazem pro ně 
bude jen jediné, uvidí-li totiž jednou jasně, že se církev může mo
rálně rozvíjeti a realisovati svoji mravní sílu jen pod jedním jed
notným vůdcovstvím.

Tento důkaz jim částečně podaly dějiny tím, že se jejich církev 
přes svoji theoríi o koncilu nejen nerozvíjela pód vůdcovstvím kon
cilů, nýbrž záhy upadla pod moc jedné osoby — cara, jenž kano
nicky sice nebyl hlavou církve, ale fakticky jí byl. Odvolávají-Ii se 
na to, že car neměl práva a že nemohl definovali ani měnili jaké

Misijní dům 00. redemptorlstů ve Zboiskácli.
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koli dogmatické anebo mravní pravdy, na druhé straně jejich epi- 
skopát v tom ohledu neučinil rovněž ničeho, nýbrž jen pasivně opatro
val poklad Božího zjevení, čímž se jejich církev stala jakýmsi 
petrefaktem. Jinak jest mezi nimi dosti myslitelů a i bohoslovcú, 
kteří chtěli církevní život osvěžiti tím, že se pokoušeli do Buši 
uvésti metody scholastického latinského bohosloví a osvěžiti církevní 
umění principy západu, ale vše to bylo pokládáno za latinisaci, 
zajímavou modernisaci, za škodlivé filosofování, jesuitismus atd. 
Dokonce i jejich askese zůstala na svém prvotním stupni poustev
níčkem. Poněvadž se ale tikový mnišsky ideál v praktickém životě 
nedá provésti, většina mnichů dala se světskou cestou: kláštery 
začaly carskými privilegiemi hromadili zemi a bohatství a vykořisťo
vali náboženské praktiky k účelům hospodářským. Reformátoři mniš- 
ského života, na př. sv. Nil Sorský, bez přestání obnovovali tento 
poustevníčky, přísné asketicky, všemu světskému nepřátelský ideál. 
Proto se nemohl u nich rozvinouti ideální řádovní život našeho 
západu, kde se jednotlivé řády rozumně přizpůsobovaly potřebám 
a požadavkům veřejného života a práce (františkáni). U nich existuje 
i dnes ještě pouze jeden tvp řádovnictví, basiliáni, ale masa jde 
bez ohledu na ně svou cestou.

Jinak světská moc hluboko zasáhla do kanonického zřízení 
církve, zejména v otázce ženitby a výchovy.knězi. Výchova je však 
úplně světská a erární. Rozumí se, že světská moc podržela jmeno
vání, ustanovování a svrhování biskupů. Jejich veřejné působení 
bylo úplně znemožněno; proto dokonce ani v mravním ohledu ne
měli volnosti rozšířili svoji působnost.

Dnes skládají všechny naděje do církevního sněmu. Ale i tu 
narazili na ohromné potíže. Ukázal se problém, který má, jak se 
zdá, svůj podklad v dějinách církve. Ve staré církvi totiž mívali 
laici zajisté velký vliv na církevní záležitosti, ježto byli tehdy 
opravdu úzce spojeni s církevním hierarchickým učitelským úřadem. 
Nyní pak chtějí pravoslavné kruhy tehdejší poměry považovati za 
absolutní normu pro vnitřní církevní život. A i někteří kněží při
mlouvají se za to, aby laici byli úplně rovnoprávným a stejně cenným 
faktorem jako hierarchický učitelsky úřad v církvi a to docela 
i v dogmatických otázkách, každopádně však v otázkách disciplinárně- 
administrativních. Prozatím se ruskému episkopátu zdařilo obranu 
Božího zjevení zachovali pro sebe, resp. pro patriarchu. Ale to je 
pouze kompromis, zatím co vpravdě tento konflikt zůstane v pravo
slavné církvi latentní. 1

Před ruskou církví stojí dnes problém: bud se pokatoličiti 
auebo se státi protestanty. A chceme-li zachovati křesťanské prin
cipy v životě, musíme se my katolíci starali,' aby pravoslaví nedalo 
se druhou cestou. Třebaže je Andrej ulfskV, první hlasatel reformy 
ruské círve, ideální a pravdivé nadchnut, přece jen je to právě jeho 
idea, která skrývá v sobě leccos, co by mohlo pravostavnou církev 
zatlačiti na cestu protestantismu. Tak on si představuje, reformu 
od zdola nahoru a ne se shora dolů. Dle něho má se provésti re



forma od farnosti přímo z její laické práce. Ovšem že jo vzhledem 
na nynější poměry toto úsilí rozumné; on totiž nemít důvěry v pravo
slavného kněze na ruské vsi, že by mohl hýli střediskem reformy, 
které oživí církev.

ZVĚSTI Biiií^fiiiíuiil

St. Louis. (Praco pro Apoštolát v Americe,') Díky za 
zaslání Vašeho výborně redigovaného „Apošt. sv, Cyrila, a Metoděje“. 
Čísla, mě zaslané, od ledna II);! I přišla, a rozpošlu jo všem, kdož 
větším obnosem na „Apoštola!“ přispěli, .liž r. I88í> jako studentík 
uh.-hradišfskébo gymnasia stal jsem so upřímným ctitelem všeho, co 
souvisí se jmény svátých apoštolů slovanských, a volikolopé, ne
zapomenutelné velehradské slavnosti toho roku konané vtiskly v duši 
moji lásku k cyrilometodějské idei, kterou rozohňovala má dobrá, 
zbožná matka i starostlivý otec, oba věrní ctitelé sv. Cyrila a Meto
děje a upřímní katol. moravští Slováci. A my, děti jejich, dýchali a, 
ssali jsmo v sebo ducha velehradského, vždyť, jsme no zrodili na půdě, 
kterouž potem posvětili naši svalí otcové, Cyril a Metoděj. A když 
jsme sem s bolestí v duši nevypsatelnou sem za moře jeli, šil jsme 
se všichni rozloučit na Velehrad. Loni puk, při návštěvě drahé vlasti, 
bylo mi popřáno promluvili k lidu i ke studentům nu Velehradě, 
bylo mi popřáno večer, v němž jsem pak odjížděl, úplně Samému 
vstoupili do svatyně Metodějovy; zlíbal jsem so slzami v očích stupně 
oltáře, nemoha se s posvátnými místy rozloučili.

Často si zde, v daleké cizině, jež slovanskému srdci nerozumí, 
myslívám, jak je vůbec možno, aby ti nešťastní odpadlí katol. kněží 
a svedený jimi lid pohrdali tím, co jo tak vznešené, čisté, blaho
dárně působící, co i zde, v dalekém cizím světě u veletoku Missi
ssippi, oblažuje duši českou a jest jí živným chlebem? Pro Boha, aC 
neodcházejí od katolického slovanského Velehradu, od Klinienta sv. 
a Metoděje apoštola, jenž nejen s Limem věřil, ale toto s ním svaté 
spojení tak slavně a jasně zdůrazňoval, ba obtížnou cestu do Římu 
konal, aby před nepřáteli i celým světem prohlásil, že pevně drží 
s Římem.

Bylo mi velikým vyznamenáním, že mne nynější důstojný ná
stupce sv. Metoděje, ndp. arcib. Ant. C. Stojan, jmenoval „Důvěrníkem 
Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje pro Ameriku“. — Sotva jsem se 
vrátil po Gměsíční práci v Čechoslovensku přes Řím. a Paříž domů, 
hned jsem se dal do práce ve prospěch Apoštolátu a chápal jsem 
se všeho, co souvisí s nesmírně důležitou touto otázkou. „Buď nyní, 
nebo nikdy.“-----------

Jesti ani v této době, jež Slovanstvo osvobodila, nedojde k vel
kým činům, jež by Slovanstvo uvědomily o jeho poslání a o jeho 
významu pro celý svět, ale katexochén pro křesťanství sjednocené, 
spojené: pak příznivější doby marně bychom čekali. Pracuji, jak se 
jen dá. Přednáškami, články v „Hlase“ a „České ženě“, shledávám 
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„membra disjecta“ pro velikou myšlenku cyrilometodějskou, a nikoliv 
marně. Dílo jde sice těžce, ale přece jde kupředu. I zde v Americe, 
po světové válce, jsou poměry rozhárané a těžké! Ale při tom všem 
za 10 měBíců práce získáno zde mnoho pracovníků a nadšenců pro 
cm. ideu, získány četné listy, které o ní píší, získáni i dobrodinci, 
kteří v krátké této době, jak v st. louiském „Hlase“ bylo uvedeno, 
na moje vybídnutí poslali pro účely Apoštolátu sv. C. a M. již přes 
60.000 korun! Jména dárců i obnosy později pošlu. Nejdůst. pan 
arcibiskup A. 0. Stojan v laskavém dopise amer. krajanům za lásku 
jejích a oběti sám již dvakrát poděkoval.

Jsem nyní ve spojení s českými a slovenskými pracovníky 
cyrilometodějskými ve Sp. státech a Kanadě, ve Francii, s dstpp. 
v Innomostí, nadšenými pracovníky pro cm. ideu, s Římem, a rád 
bych opět navázal s Moskvou, s níž jsem až do války byl v čilém spojení.

Hynek Dostál.

ROZMANITOSTI
Valná hromada a pout Apoštolátu sv. Cvrila a Metoda na Velehradě 

koná se 6. a 7. srpna. Večer kolem 6. hod. bude průvod od Cyrilky, uvítání, 
sv. požehnání. V neděli 7. srpna apoštolátní kázání a slavná mše sv. za sjed
noceni Slovanů, se společným sv. přijímáním. Mezi 8.—10. hod. ve slovanském 
sále bude valná hromada, při níž jednatel a pokladník podají své zprávy. 
O úkolech .Apoštolátu“ přednese dp. farář drysický Fr. Vaculík. Pozdravy před
nesou hosté z unionistických porad.

Valná hromada cyrilometodějského družstva „Velehrad“ koná se na 
Velehradě, současné s poutí .Apoštolátu“ ve dnecli 6. a 7. srpna. Po společné 
pobožnosti v sobotu večer 6. srpna budou vyzvánčti hrany za zemřelé členy 
družstva .Velehrad“, v neděli ráno u pobočního oltáře bude mše sv. za živé, 
ti druhého za zemřelé členy družstva a po slavné mši sv. vykoná se za ně 
kondukt s modlitbami. Ve slovanském sále podají jednotliví činitelé jednatel- 
skou a pokladniční zprávu.

Valná hromada Akademie Velehradské koná se na Velehradě v sobotu 
odpoledne dne 6. srpna ve slovanském sále Začátek ve 2. hod. Zpráva jedna
telova, pokladníkova a volné návrhy.

Kanovník Frant. Pospíšil j“. Z opravdových horlitelů pro náboženské 
sjednoceni Slovanů kroměřižský kanovník Frant. Pospíšil dokonal tiše svátý 
život 21. července t. r. Narodil se v Beúové 1861. Působil v Morkovicích, jako 
spirituál v klášteře Uršnlek v Olomouci, pak tamtéž jako spirituál kněžského 
semináře a konečně jako kanovník v Kroměříži. Kde se mu naskytla příležitost 
upozornili na náš Apoštolát a snahy naše, nikdy tak neopomenul. Horlil prak
ticky; byl dlouholetým pokladníkem diecésniho odboru Apoštolátu olomuckého, 
mezi bohoslove! šířil horlivě ideu cyrilometodějskou a psával o ní do Našince, 
Apoštolátu a jinde. Knižně vyšly o tom předmětu z jeho pera: „Idea cyrilo
metodějská a Mariánská družina.“ .Výklad mše sv. podle obřadu východního.“ 
Obě nákladem Apoštolátu v Kroměříži. Znal též moderní jazyky, slovanské 
v četbě všechny a zvláště rád se zabíral bulharštinou, z níž též překládal. 
Život jeho byl svaty, žil jen o modlitbě, postu a odříkání. Často probděl celé 
noci na modlitbách. O. v p.

Misijní dům 00. redemptoristů vých. obřadu na Zboiskách u Lvova. 
Misijní dům má tři misionáře, kteří pilně jezdi na misie s velkým požehnáním 
Božim. Duchovní správu doma obstarávají dva Otcové a mimo to dva Otci učí 
se obřadu a jazyku. Do nedávná bvl i domem studijním. Ale po odjezdu kleriků 
do Bóplató do studentátú belgických redemptoristů, kde za příznivějších okol
ností budou pokračovali ve svých stndijích, je pouze domem misijním a noviciátem.



Náboženský život ruského lidu. Byzantský íormallsm vtiskl víře prostého 
ruského lidu svoji pečef, nemohl však přece zadusili ohně viry, který v ruské 
duši Ještě stále tlí a hoři pod popelem rozkolného byzmithistvf, nemohl do dna 
zkazili dobré a mírné ruské povahy, nemohl »'.ničili oné tajemné, zvláště v ruské 
duši mocné síly, kterou Tertulian označuje výrokem; Anima naturaliter Christiana 
— duše od přirozenosti křesťanská.

Možná právě zkostnatělé formy východního formalismu ve spojeni s nudnou 
a nelítostnou ruskou přírodou'1) a ve spojeni se smutnými a krutými ruskými 
dějinami vzbudily na dně ruské národní duše onu silnou životní reakci, kleni 
se tak ohnivě jeví a tak svobodně vylévá. Tato ohnlvosl a nenucenost ruské 
duše dala ruskému umění len hluboký a bystrý pohled, že mohla horou pokry
tecké konvencionálnosti a malicherné’nahodilosti vnlknoull hluboko do podstaty 
lidské přirozenosti.

Moderní literníma ráda píše o „národní duši", o „národní psýché“. Jestli 
je tento výraz vůbec kde ospravedlněn, pak jistě nejvíce zřetelem nn ruský 
národ Ruský národ je „národ duše" a Rusko jest „domovinou iltiše". (Ndlzel 7). 
Není národa, který by si toho byl lak hluboko n bezděky vědom, Že v každém 
člověku, třebas byl sebe více zvrhlý, holí věčné božské světélko nesmrtelné 
duše, která svou bohopodobnosíí zvedá človílwt k Bohu a vlže s bližním a vešité, 
rým člověčenstvem. Odtud ruský soucit, ruská láska, slitováni a lldumilnont, 
která prosycuje ruskou literaturu; odtud svěží ruská poesie slitování a lásky. 
Odtud pýcha Dostojovského, Solovjeva, Tolstého a j,, kleli sul, že ruský národ 
obnoví svět. Broto ruský národ a jeho osud Imdl soucit I v sídcldi největších 
nepřátel, Nützel tvrdí, že „ruský národ musí milovali každý, kdo jej pozná." (7),

Vroucnost, svoboda a nenucenost imáté duše, ona přirozená dobrota, Idcrou 
Rus tak významně zove „dušn člověk", loje přirozený podklad ruské viry, lo Je 
,duše od přirozenosti křesťanská“.

Mezi ruským lidem jest ještě mnoho víry a zbožnosti, ne sice proto, že 
je pravoslavný, ale proto, že je křest a n s k ý a v z d o r I o m n, ž c je p i a- 
v oslavný. Konečně pak má snad pravoslaví přece některé nepřímé zásluhy 
o víru ruského národa. Pravoslavná konservatlvnost pěstila nn Rusi povždy úctu 
k starým zvykům a staré víře. Po rozkolu odloučilo se Rusko ještě I zásadně 
od západní Evropy i jinak již vzdálené. Krajní konscrvatlvností a církevním roz
kolem bylo Rusko odtrženo od křesťanské plodnosti katolického středního věku 
a katolického obrodu v době po reformaci, zároveň však bylo též uchráněno 
před svobodomyslnictvím a kulturními výstřelky západní Evropy poslcdnícli sto-, 
letí. Tak Rusko zůstalo pozadu a, ruský lid uvázl ještě v dětské nebo, cliccle-ll, 
mladické době středního věku. Úřední Rusko vstoupilo sice již před 200 roky 
do řady evropských států a přijalo evropskou kulturu, ale Rusko přijalo Jen po
vrchně praktickou a technickou stránku západní kultury; západní kultura po
máhala tvořili byrokratický státní mechanism a moderní ruský mllilarlsm zá
padní kultura usídlila se toliko v hlavních ruských politických střediskách, ve 
velkých městech, v průmyslu a podle Železnic. Jádro ruského národa, ruský 
mužík, ruský prostý lid žije však Ještě dosud v patriarchálním, mladistvém střed
ním věku. Proto je mezi ním podobná (ale jen podobná) živá víra, jaká 
pronikala katolický život středního věku v západní Evropě.

O zbožnosti ruského lidu svědčí mnohé kostely a Četné kláštery, různé 
ruské poutě a četné zázračné obrazy Matky Boží; o víře ruského lidu svědčily 
i ruské kasárny. Dominikán Vanuteíli se rozplakal, když viděl v Moskvě ruskou 
zbožnost. Zvláště pak se jeví ruská Živá víra mezí ruskými bogomolcl (poutníky). 
Ruský mužík necestuje tak jak změkčilý poutník ze západní Evropy, nýbrž po
dobné jak putovali světcové v předešlých stoletích. Každý rok přicházejí tisíce 
ruských poutníků do Jerusalema a svou skromnosti a zbožností budí všeobecný 
podiv.

Nudná ruská příroda nemá kouzla, které by mohlo člověka tak zaujati 
a na sebe upoutali, jak je má na př. příroda řecká a řecké podnebí. Za to Rus 
svůj hled tím pozorněji obrací vzhůru k nebi a v hlubiny lidské duše, Proto 
v Rusku „zbožnost vyvírá z půdy a rosí s nebe.“ [Leroy-Beaulieu, Das Reich 
der Zaren. HI. 13].
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Pobožnost ruskélxi národa zrcadlí se léř. v hlavních uměleckých plodech 
ruské literatury. Ruští spisovatelé Gogol, Dostojcvsktj a Lev Tolstoj, Ideří nej« 
hlouběji pohlédli v ruskou duši, naslouchali v nejzralclší dubě umělecké tvorby 
se zvláštní láskou podivné znějícím strunám zbožně viry ruského lidu, Z umě
leckých výtvorů ruské literatury dýše taký žhavý oheň víry, že mu těžko na
jdeme rovna v nékteré novější literahúe.

Ovšem najdeme mezi ruským lidem také mnoho náboženské a morální 
hniloby. Krutý státní systém, nezdravé poměry církevní a sociální zplodily mezi 
Hilem mnoho žalostných zjevů. V novéjš!;dobé proniká moderní zkaženost a hez- 
véří i mezi prostý ruský lid. Celkem však je ruský lid přece ještě zbožný a věřící, 
třebas má jeho víra mnoho vadného n jednostranného.

Z knihy „Pravoslaví" od dra Frimt. Olivce,
Alois Pozbyl Často zapadlé vísky chovají vzácné perly zbožností, na- 

dšenosti a pracovitosti. Pallil mezi né I dp. Alois Pozbyl, farář ve Viděl ti Rožnova, 
Pro lid svěřený Žil, pro něho nezištně a neúnavné pracoval až do posledního 
dechu. Nebylo snad měsíce, aby nebyl něco po\. buiujiclhó napsal nebo uřítili 
pro Apoštolát. K poctě natím sv. věrověslňm postavil I krásný chrám, chtěl, aby 
každoročně o svátku sv, Cyrila ¡1 Metoda konalo lam Valašsko ponič, své. 
Ve prospěch Apoštolátu vydal I čelné knihy své. Spisovatelsky byl plodný. 
Napsal pěkný spisek „Naši Miláčkové," životopisy oblíbených světců našich, 
letos vydul ..ležíš Kristus", život božského Spaslleie a „Církev Kristova", V níž 
ílíí lidové boje a vítězství církve kalni. Oba spisy jsou zajímavě psané a mrt 
je na skladě. Apoštolát sv C, a M. v Olomouci,

Příspěvky na Apoštolát sv. Cyrila a Metoděje do 1!). února 1921.
Vel. Újezd ti l.lpnílm Kč 72 10, Dol Újezd Kč 52 '10, Vizovice KČ 40, Velehrad 

Ké 30240, Vlachovlcc. Kč 131, Stará Ves Kč «2 90, Vilu»« KČ 45, Nová Ven 
Kč 229 58, Vllonlcc Kč 1/. Vojtnššák, Klášlor, Slovensko Kč 20, Vrablc, Slov. 
KČ 20, Veselá, Slovensko Kč 220, Spiš. Sl. Ves, Slovensko Kč 150, Zálilllilce 
Kč 51-38, Zábřeh Kč 140-| 500, Zlámal, farář, Mysllovíee Kč ¡00, Zallonkalavá, 
Střelíce Kč 100, Zdotmky Kč 35, Žcranovlcejt Holešova Kč 40, Zeravlce. ti Uzence. 
Kč 100, Želč Kč 100, Žálkovlce Kč20(i, Žlllna KČ 135, Olomouc, dómský farní 
úřad Kč 1690, Olomouc, farní úřad u sv. Michala Kč 62, Mariánská družina 
mužů, Olomouc Kč 20, Olomouc, III řád svalého Dominika Kč 500, V, Tusař, 
Olomouc Kč 500.

Právě vyšla dvč důležitá stěžejní díla pro poznáni náboženského a církev
ního života ti Slovanů:

Kar. Jindřich, Vlád. Sergějevič Solovjev, Jeho žlvol a působení, Sir. 282. 
Cena 20 Kč. Fr. Žák T. .1. píše v předmluvě splaku: „Solovjev měl by se stáli 
směrodatným všem Slovanům, jich programem, Jich vůdčí hvězdou. Mám jej za 
muže, božské prozřetelnosti, Jenž, Imde-li pochopen, obrodí Slovanstvo a skrze 
ně bude mílí na svět veliký, blahodárný vliv."

Dr, Frant. Grivec, Pravoslaví. Vydala Akademie, velehradská. Sír, 116. 
Cena 15 Kč. Spis líčí pravoslaví na základě pravoslavných pramenů a dává od
pověď na církevní otázku Slovanstva.

Obě dvě knihy lze objednat! adresou: Apoštolát v Kroměříži,

Objednejte si u Apoštolátu v Olomouci: 
Alois Pozbyl: Ježíš Kristus . ... Kč 10. 
Alois Pozbyl: Církev Kristova . . Kč 12. 
Poslali jste již předplatné na časopis?

Nákladem vlastním, — Tiskem arclbíífctipaké knih- a kameaotl8kirny v Olomoucí.
Zodp»vídný redaktor dr. Fr. flrachovský,

I


